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>> Инициатива Отворено управление на USAID отбеляза успешното си 
приключване 
 
      С национална конференция, посветена на 
интегритета на системата за обществени поръчки в 
България, Инициатива Отворено управление (ИОУ) 
на USAID отбеляза на 4 април в София успешното 
приключване на програмата след петгодишна дейност 
в областта на обществените поръчки. 
 
     Конференцията събра представители на всички 
ключови участници в процеса на обществени 
поръчки: Агенцията за обществени поръчки, 
Комисията за защита на конкуренцията, министерства 
и бизнес асоциации. Посланик Джон Байърли откри 
събитието, подчертавайки колко важно е да се 
поддържа интегритета на системата за обществени 
поръчки като средство за предотвратяване на 
корупцията. 
 
     Почти $10 млн. предостави USAID на българските 
обществени институции, за да им съдейства да 
станат по-прозрачни, ефективни и отговорни. Програмата помогна на България да измени Закона 
за обществените поръчки в съответствие с директивите на ЕС и обучи над 1200 държавни 
служители по най-добрите практики в обществените поръчки и вътрешния контрол. ИОУ работи с 
всички ключови играчи в процеса на възлагане на обществени поръчки и проведе обучения за 
съдии и прокурори по установяване на нарушения на процедурите за обществени поръчки. Сред 
най-големите постижения на програмата е уеб-базираният регистър на обществените поръчки, 
който се превърна в мощно средство за установяване на по-голяма прозрачност и откритост на 
процеса на обществени поръчки. В момента регистърът съдържа информация за 20 799 
обществени поръчки и за 23 718 сключени договора за възлагане на обществени поръчки на 
обща стойност 16.5 млрд. лв (над $11 млрд.). Уебсайтът на Агенцията за обществени поръчки, 
където се намира регистърът, отчете 440 000 посещения през 2006 г. 
 
     ИОУ работи активно и в сферата на вътрешния контрол, подкрепяйки дейността на Института 
на вътрешните одитори в България по поощряване и прилагане на международните стандарти и 
най-добри практики във вътрешния одит и контрол в българския публичен сектор.  
 
>> Джуниър Ачийвмънт България (ДАБ) отпразнува десетата си годишнина 
 
     Партньорите на USAID от Джуниър Ачийвмънт 
България (ДАБ) отбелязаха своята десета годишнина в 
България на 28 март с конференция под надслов „10 
години инвестиция в образованието – нека техният 
успех бъде ваше вдъхновение”. Конференцията под 
патронажа на министъра на образованието и науката 
Даниел Вълчев събра на едно място ученици, учители, 
образователни институции и фирми от цялата страна. 
По време на еднодневното обучение най-активните 
учители на ДАБ споделиха с присъстващите си над 150-
те колеги  натрупания опит, постиженията и най-добрите 
практики от участието си в програмите на ДАБ. 
Дейността на ДАБ в последните десет години бе 
посветена на въвеждането на програми по 
предприемачество във всички степени на българската 
образователна система.  
 

Отдясно наляво: Посланик Байърли, Петко Николов, 
председател на Комисията за защита на 
конкуренцията, Емил Райнов, заместник-министър 
на здравеопазването, и Тихомир Димитров, главен 
секретар на Министерството на регионалното 
развитие и благоустройството. 

Милена Стойчева, директор на ДАБ, проф. Гюров, 
заместник-ректор на СУ „Кл. Охридски”, Ваня 
Кастрева, началник на РИО София-град, и Мартин 
Банков, мениджър „Образователни програми” в 
Майкрософт България 
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>> Организиран от USAID форум обсъди независимостта на съдебната система 
 
      Водещи български съдии, министърът на правосъдието, 
депутати и правни експерти се срещнаха на 27 март в София 
на нетрадиционен национален форум, посветен на новия 
Закон за съдебната власт. На организирания от Инициативата 
за укрепване на съдебната система (ИУСС) на USAID форум 
изказвания направиха министърът на правосъдието Георги 
Петканов, председателят на Висшия съдебен съвет Иван 
Григоров и председателите на всички софийски съдилища и 
на всички национални магистратски организации. Всички 
изтъкнаха ключовата роля на форума за стимулирането на 
диалога относно този важен за съдебната власт 
законодателен акт. 
 
     Форумът събра представители и на трите власти за 
обсъждане на принципите за самостоятелност на съдебната 
система. Сред основните разгледани въпроси бяха 
регламентиране на заетостта на членовете на Висшия 
съдебен съвет на пълен работен ден и ролята на Министерството на правосъдието по отношение 
на управлението на имуществото на съдебната власт. Модератор бе съдия Сотир Цацаров, 
председател на Окръжен съд Пловдив, съд-модел в рамките на ИУСС на USAID. Присъстваха 
висши магистрати от цялата страна. Обсъждането бе широко отразено в медиите, като над 25 
материала се появиха в различни медии, включително шест телевизионни репортажа.  
 
 
>> Националното сдружение на съдебните служители отбеляза 7 години 
успешна работа с подкрепата  на USAID 
 

      Членовете на Управителния съвет на 
Националното сдружение на съдебните служители 
(НССС) се събраха на 17 март в София, за да изберат 
новите членове на УС, както и за да отбележат 
седмата годишнина от началото на успешното 
сътрудничество с USAID. Активното участие на 
членовете на НССС в обучения, изготвяне на учебни 
планове и застъпничество за професионалното 
развитие и трудовите права на 4000 съдебни 
служители и секретари в цялата страна превръща 
Сдружението в едно от най-големите постижения на 
USAID, които ще продължат активната си дейност и 
след програмите на Агенцията в страната. Идеята за 

образуване на национално сдружение се зароди сред група съдебни служители през 1999 г. и с 
помощта на Проекта за развитие на съдебната система на USAID те поставиха началото на 
НССС. През 2000 г. 556 техни колеги заявиха категоричната си подкрепа за новата 
професионална структура, като изпратиха своите молби за приемане като членове на НССС. 
Инициативата за укрепване на съдебната система на USAID продължава да подкрепя НССС и 
днес членската маса достигна 2000 съдебни служители. 
 
     Сред последните досега успешни инициативи на НССС е отпечатването на първия по рода си 
наръчник на съдебните секретари, който бе раздаден на 600 съдебни секретари от цяла България 
на 2 април. Наръчникът покрива теми като усъвършенстване на компютърните умения и 
изпълнението на сложни служебни задачи, протоколът в съдебната система и др. Заместник-
директорът на ИУСС Вирджиния Левит, която работи с НССС от създаването му преди седем 
години, изпрати писмо до националната организация, адресирано до всичките й членове. Левит 
постави ударение върху значимостта на тяхната дейност: „Съдебните служители допринасят за 
качественото правораздаване, продължават да доказват на практика значението на работата в 
екип и да развиват образцови умения за обслужване.” 
 
 
 

Година Членове 
Местни 
офиси Съдилища 

1999 0 0 0 

2000 556 0 35 

2001 847 33 46 

2002 1486 59 70 

2003 2100 85 97 

2004 2100 98 106 

2005 2100 100 106 

2006 2000 95 110 

Министърът на правосъдието 
Георги Петканов (вдясно) говори 
пред участниците във форума. 
Директорът на ИУСС Кен Стюарт 
(вляво) слуша. 
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>> Подкрепената от USAID реформа на търговската регистрация се движи по 
график 
      Прилагането на разпоредбите на новия Закон за търговския регистър върви по план. Това 
обявиха от Агенцията по вписванията на пресконференция на 29 март. Законът бе приет от 
Парламента миналата пролет. Програмата за реформа в търговското право (ПРТП) на USAID 
оказа съдействие при изготвянето на законопроекта и осигуряване на политическа подкрепа за 
приемането му. След приключването на съдействието, оказвано от ПРТП в тази област, 
подкрепата за българските институции в процеса на провеждане на реформата в търговската 
регистрация продължава чрез проекта „Консултантска помощ за Агенцията по вписванията” 
(TARA) на USAID. 

    Законът предписва единният електронен търговски регистър да започне работа на 1 юли 2007 
г. TARA ще окаже екпертна консултантска помощ за разработване и анализ на подзаконови 
актове, застъпничество и създаване на контакти, организиране на кампании за обществена 
информираност, ще предостави методологични напътствия и обучение. За да осигури успешен 
старт на новия търговски регистър, Агенцията по вписванията фокусира усилията си върху 
разработване на IT системата, осигуряване на 28 регионални офиса и наемане и обучаване на 
персонала. От 28-те офиса, които са необходими, досега Агенцията по вписванията е успяла да 
осигури помещенията за 19. Министерството на правосъдието е предложило промени в 
Устройствения правилник на Агенцията, които ще й позволят да наема и обучава персонал. 

     Въпреки скъсените срокове и проблемните преходни моменти, прилагането на Закона за 
търговския регистър върви по график. Агенцията по вписванията показа решимост да не остави 
реформата да закъснее и открито обсъжда с медиите и бизнеса предстоящите 
предизвикателства.  
Защо консултантите трябва да свирят на китара? 
 
На 20 март Крис Томпсън, директор на Програмата 
за реформа в търговското право на USAID, 
отпразнува десетгодишнината от установяването си 
в България с концерт на групата си Late Night Messiah 
пред над 70 запалени фенове, приятели и колеги. 
 
Групата бе създадена от Крис Томпсън, Марк Ласман 
и Росен Колев – утвърдени международни 
консултанти и мениджъри по време на работния ден. 
Те сами описват стила си като „жици и бърз ритъм в 
ретро-рок стил”. Верните им фенове обичат и 
текстовете, и музиката на техните песни. 
 
Аз обаче, като член на екипа на Крис, присъствах на партито и по друга причина. В последните 
три години Крис показа толкова новаторство и творчество в работата си, че сценичното му 
амплоа не бе никаква изненада за хората, с които работи. Програмата за реформа в 
търговското право на USAID индуцира и осъществи реформи, които само преди три години 
съвсем не изглеждаха вероятни. Сред тях е изграждането на система на частно съдебно 
изпълнение и национален административен електронен търговски регистър. Връщайки се назад 
във времето, най-сетне успях да определя онова, което ни направи толкова успешен екип: не 
бяха нито обширните познания на екпертите, които наемахме, нито умението ни да включваме 
партньорите си в процеса на реформи, не беше и упоритостта ни (и очевидно – не и нашата 
скромност). Тези постижения станаха възможни благодарение на силно мотивирания ни екип. А 
един от сигурните начини да мотивираш хората е да подхождаш новаторски и да окуражаваш 
творческия подход у своите колеги. Затова, скъпи консултанти, ако мислите, че музиката не е 
вашата стихия, захванете се с актьорство, танци или рисуване. Няма по-удовлетворяваща и 
важна инвестиция от тази. 
 
Ралица Петрова, 
Фен на LNM и член на екипа на ПРТП 

“Late Night Messiah” в действие. 




